



Palotai Krónika



XV. évfolyam
5. szám
2015. május

Csanádpalota Város Önkormányzatának tájékoztató kiadványa

A TARTALOMBÓL:

1. oldal: Városi Gyermeknap
Beruházások:
Az állam állja a palotai sportcsarnok teljes költségét
2. oldal: Szennyvízberuházás
- 2 - 3. oldal: Szeméttelep rekultiváció
3. oldal: Napelem épül Csanádpalotán
Díszpolgári cím adományozása - tájékoztató
Szent István szobor
4. oldal: Intézményi hírek
Suli rovat: Sikerekben gazdag április

VÁROSI GYERMEKNAP



Csanádpalota Város Önkormányzata,
a Csanádpalotai Városi Könyvtár,
a Csanádpalotai Román Önkormányzat
és a Csanádpalotáért Közalapítvány
közös szervezésében

VÁROSI GYERMEKNAP

Időpont: 2015. május 30. (szombat)

Helyszín: főtéri játszótér

PROGRAM: 12,30 – 17,30 óra

TALLÉRIA

(logikai, társas és ügyességi játékok, arc- és henna-
festés)

Vidámparki szolgáltatás

(euro jumping, "Zsiráf" ugráló)

A rendezvényre szeretettel hívjuk és várjuk
a Csanádpalotán élő gyermekeket, és kísérőiket.

A Szervezők

„Az állam állja a palotai sport- csarnok teljes költségét

2015. május 19. 16:01

**Lázár János közbenjárására Csanádpalota mente-
sül a 60 milliós önerő megfizetése alól.**

Korom András - Csanádpalota

- 40 éves álom válik valósággá, ha megépül a csanádpalotai tornaterem - mondta hírportálunknak Kovács Sándor. A kisváros polgármestere elárulta, az építkezéshez szükséges engedélyeket már beszerezték, s jelenleg folynak a közbeszerzési eljárások.

- Az iskola mellett épül fel idén novemberre a kosárpálya méretű sportcsarnok, mely sokat jelent majd a településnek. Ezt elsősorban közösségi célokra, így többek közt bálók, civil szervezetek rendezvényei helyszínként használjuk majd, ám napközben ebben tornázhatnak majd az iskola diákjai - mondta.

Kovács Sándor elárulta, hogy míg az eredeti tervek szerint 60 millió forint önerőt kellett volna biztosítania az önkormányzatnak sportcsarnok építéséhez, ám Lázár János Miniszterelnökséget vezető miniszter, országgyűlési képviselő közbenjárására olyan kormányhatározat született, mely az építkezés teljes költségét átvállalta, így az erre félretett 60 milliót más célokra tudják majd felhasználni.

+++

Csanádpalotát nem csak ezt a segítséget kapta már az országgyűlési képviselőtől, hiszen jóvoltából a szennyvízcsatornázás önerőjét is visszakapták már a helybéliek, illetve a makói körforgalomtól teljesen megújul a Csanádpalotáig vezető út, egészen az épülő M43-as autópálya csatlakozásáig."

(A fenti cikk a Makó Híradóban jelent meg, melyet a Krónika jelen számában szó szerint közzétettük.)

SZENNYVÍZBERUHÁZÁS

Településünkön az eddig elkészült szennyvízcsatorna-hálózat 1039 ingatlan (érdekeltségi egység) csatlakozási lehetőségét biztosítja. A csatornahálózatra - a Vízműhöz történt bejelentés alapján - eddig rákötött ingatlanok száma 309. **2015 év végéig a csatornahálózatra rákötött ingatlanok számának, a működő belső bekötéseknek el kell érni az 1000 db-ot.**

A tisztítótelep próbaüzeme – mely 2015. január 8-ával elindult – 2015. július 8-ig tart. **A próbaüzem ideje alatt a csatornahálózat használata díjmentes.**

Tájékoztatjuk a lakosságot, hogy a szennyvízberuházás megvalósítását követően **a műszakilag rendelkezésre álló csatornahálózatra nem csatlakozott azon ingatlanok tulajdonosai, akik vízjogi engedélyezés hatálya alá tartozó szennyvízelhelyezést, ideértve az egyedi zárt szennyvíztározót is, alkalmaznak, talajterhelési díj fizetésére lesznek kötelezve.** A díjfizetési kötelezettség az ingatlantulajdonost – amennyiben a közcsatorna év közben kerül üzembe helyezésre – a közcsatorna-hálózat műszaki átadását, üzembe helyezését követő 90. naptól terheli.

A talajterhelési díj mértékét a talajterhelési díj jogszabályban meghatározott alapja és az egységdíj,

valamint a település közigazgatási területére vonatkozó területérzékenységi szorzó határozza meg. A díj alapja a szolgáltatott vagy egyedi vízbeszerzés esetében a méréssel igazolt felhasznált, illetve mérési lehetőség hiányában az átalány alapján meghatározott víz mennyisége, csökkentve a külön jogszabály szerinti locsolási célú felhasználásra figyelembe vett víz mennyiségével. A talajterhelési díj egységdíjának mértéke 1.200 Ft/m³. A területérzékenységi szorzó (a felszín alatti víz állapota szempontjából megállapított) Csanádpalota város vonatkozásában 2,0.

A talajterhelési díjjal kapcsolatos rendelkezéseket a környezetterhelési díjról szóló 2003. évi LXXXIX. törvény, valamint a felszín alatti víz állapota szempontjából érzékeny területeken levő települések besorolásáról szóló 25/2004. (XII. 25.) KvVM rendelet tartalmazza.

Kérjük azon ingatlanok tulajdonosait, ahol a csatornahálózatra történő rákötés lehetősége már biztosított, **csatlakozzanak minél előbb a hálózatra, használják ki a próbaüzem ideje alatt díjmentességet és törekedjenek arra, hogy a szennyvízcsatorna-hálózat üzembe helyezését követően elkerüljék a talajterhelési díjfizetési kötelezettséget.**

Rekultiváció: rendbe tettük a szemételepeket

A Délkelet-Alföld egyik kiemelkedő környezetvédelmi projektje során a bezárt települési szilárdhulladék lerakókat rekultiválták. Ennek elsődleges célja a lerakókkal érintett területek természeti környezet állapotának helyreállítása, a környezeti elemek szennyeződéstől való elhatárolása, megóvása, az eddigi szennyezések minimalizálása és a fenntarthatóság biztosítása. Számos lerakó közvetlenül a települések határában helyezkedik el, a lerakók 500 méteres környezetében több mint 3000 lakos él.

A térségi szintű rekultivációs programban 69 település összesen 76 db hulladéklerakójának rekultivációját valósította meg a Társulás, ebből 37 db-ot a jelen II. ütemben. Ezzel párhuzamosan zajlott az I. ütem is, amelybe 39 lerakót vontak be. A két projekt megvalósítja a régió rekultivációs céljainak 40%-át, illetve az országos célok közel 5%-át.

Jelen projektben mintegy 1,1 millió m² területet rekultiváltak, közel 650 ezer tömör m³ hulladékot mozgattak meg. A projekt során a szűk másfél évnyi kivitelezési időszakban 38 alvállalkozó közel 400 munkavállalót foglalkoztatott.

KÖLTSÉGEK

A projekt bruttó összköltsége (II. ütem): 5,218 milliárd forint, melyet a hatályos támogatási szerződés értelmében, teljes mértékben az uniós pályázati forrás fedez.

A REKULTIVÁCIÓ latin eredetű szó, jelentése: az

emberi beavatkozás miatt elpusztult természeti környezet, különösen növényzet tudatos helyreállítása talajjavítással, füvesítéssel, ültetéssel. A bezárt települési szilárdhulladék-lerakók utógondozásnak az a célja, hogy a lerakó telep bezárását követően ne növekedjenek a környezeti kockázatok.

A szakszerűen le nem fedett lerakók, illetve a szakszerűtlenül üzemeltetett lerakók kockázatot jelentenek a levegő minőségére is. Egy szakszerűen rekultivált és tájba illesztett lerakó jó példával szolgálhat fiatalabb nemzedékeknek, és építheti a társadalom környezetvédelem iránti elhivatottságát.

REKULTIVÁCIÓ TÍPUSAI

Együtemű (végleges, helyben történő) rekultiváció: azokban az esetekben alkalmazható, ahol a depónia süllyedése és konszolidációja már nem várható (10 évnél régebben bezárt lerakók)

Együtemű rekultiváció (végleges lezárás) valósult meg az alábbi településeken: Apátfalva, Árpádhalom, Bucsa, Csanádpalota, Csanytelek, Csorvás, Derekegyház, Földeák, Füzesgyarmat, Gádoros, Hunya, Kamut, Kardos, Köröstarcsa, Kunágota, Magyarcsanak, Méhkerék, Mezőgyán, Mezőhegyes, Nagymágocs, Nagytőke, Óföldeák, Okány, Örménykút, Sarkadkeresztúr, Szegvár, Székkutas, Székkutas-új, Szentés-régi, Telekgerendás.

Kétütemű rekultiváció

Mivel a közelmúltban hagyták fel őket és így a stabilizációs és gáztermelődési folyamatok még zajlanak, a lerakó felszíne mozoghat, így lezárása csak átmeneti záróréteggel lehetséges. Azon lerakók esetében, ahol az elhelyezett frissen lerakott hulladék mennyisége meghaladja a 10.000 m³-t, intenzív gázképződés várható a benne található szerves anyagok bomlása, rothadási folyamatai miatt. Stabilizációjuk több éves, akár évtizedes folyamat, így a végleges lezárásra majd csak a stabilizálódott depónián kerül sor.

Kétütemű rekultiváció: Békés, Fábiansebestyén, Makó-Új, Murony, Szentés-Berki, Vésztő

Geszt lerakóját **felszámolták**, növényesítették.

A projekt neve: Délkelet-Alföld Regionális Hulladékgazdálkodási Rendszer (DAREH) Létrehozását Célzó Önkormányzati Társulás települési szilárdhulladék-lerakóinak rekultivációja" - KEOP-2.3.0/2F/09-11-2011-0004

Háttér: A DAREH Önkormányzati Társuláshoz tartozó projektterület földrajzilag a Dél-alföldi régió keleti részén elhelyezkedő Békés megye, valamint Csongrád megye keleti területére terjed ki. A nemzetközi támogatásokból ez idáig kimaradt ún. fehérfojtos területen alakult meg. A DAREH által vezényelt projekt céljai, feltételei és időzítése összhangban áll mind az, európai, mind a hazai szabályozásokkal.

Az ügy fontosságát jelzi, hogy a DAREH érintettségi területén számos olyan terület van, amely a kiemelten fontos érzékeny természeti terület kategóriába sorolható mind Békés, mind pedig Csongrád megyében. Szintén mindkét megyére igaz, hogy az érintett települések többsége kiemelten érzékeny felszín alatti vízminőség-védelmi terület övezete területén fekszik.

További információ: (www.dareh.hu) DAREH Rendszer Létrehozását Célzó Önkormányzati Társulás 5900 Orosháza, Szabadság tér 4-6.

NAPELEM ÉPÜL CSANÁDPALOTÁN

Megérkezett a DÉMÁSZ-tól az engedély a Csanádpalota külterületén lévő 0200/3 helyrajzi szám alatti ingatlanra, melyen 1 MW-os napelemet tudnak rátáplálni a hálózatra a terület mellett húzódó 20 kV-os vonalra.

2,7 ha földterületet igényel a beruházás. A naperőművet 100 %-os költségével egy budapesti vállalkozás (Saphire Sustainable Development Ltd.) kívánja létrehozni, ami néhány munkahelyet is teremt és az Önkormányzatnak kb. 1 millió Ft-os iparüzési adóbevételt jelent. A beruházás 2015-16-ban valósul meg.

Csanádpalota intézményein, az óvodától az orvosi rendelőig, 7 intézményben kerül kialakításra a fotovoltai rendszer. Az épületek saját áramtermelő napelemekkel lettek felszerelve, amelyek június környékén elkezdik működésüket és nagyban leveszik az Önkormányzatról a terhet, hiszen a villamosáram nagy részét helyileg tudjuk megtermelni. A beruházás KEOP pályázat keretében, 100 %-os támogatással, 45 millió Ft-ba kerül.

DÍSZPOLGÁRI CÍM

Csanádpalota Város Önkormányzatának Képviselő-testülete tájékoztatja a lakosságot, a településen működő pártokat, civil szervezeteket, hogy a „**CSANÁDPALOTA VÁROS DÍSZPOLGÁRA**” kitüntető címre érdemes személyre/személyekre vonatkozó javaslatokat, az érdekem ismertetésével **2015. június hó 15. napjáig lehet eljuttatni Csanádpalota Város Polgármesteréhez.**

Kitüntető cím évente egy alkalommal adományozható. A cím adományozásáról a Képviselő-testület a június havi munkaterv szerinti ülésén dönt, az átadásra pedig a városnapi rendezvénysorozat keretében tartott ünnepi testületi ülésen kerül sor.

2014-ben „Csanádpalota Város Díszpolgára” kitüntető címet kapott: Tóth László.

Tájékoztatásul a díszpolgári címmel korábbi években kitüntetettek névsora: Bazsó Dénes, Erdélyi Lajos, ifjú Gila Mihályné, Gyulay Endre, Hamberger Sándorné sz. Kálmán Edit, Hári Lajos, Dr. Hegyes Lajos, Hudák Magdolna, Juhász László, Kállai István, Kodrán Sándor, id. dr. Kriván Gyula, Dr. Kriván Gyula, Kruzslicz Lászlóné, Kurunczi Mihály, Mari Ferenc, Dr. Mary György, Nagyfalusi Istvánné, Perneki László, Dr. Szendrei János, Dr. Várkonyi Ferenc.

SZENT ISTVÁN SZOBOR

Csanádpalota Város Önkormányzata a város főtéren Szent István szobor felállítását tervezi. Tisztelettel kéri a város lakosságát, hogy tervének megvalósítását, a bronzból készülő köztéri műalkotás elkészíttetését anyagi lehetőségeikhez mérten támogassák. Az Önkormányzat a szobor költségének fedezetére nyújtandó pénzbeli támogatást a Csanádpalotáért Közalapítványnak a FONTANA Credit Takarékszövetkezet Csanádpalotai Kirendeltségénél vezetett 57400293 – 11037761 számú számlájára fogadja.

A befizetés történhet átutalással vagy a Takarékszövetkezet Kirendeltségén (6913 Csanádpalota, Kelemen László tér 10.) pénztári befizetéssel.

SIKEREKBE GAZDAG ÁPRILIS

A hónap első napján intézményünk és a pitvarosi általános iskola **'Arany órák-Tavaszi zsongás'** címmel (TÁMOP 3.1.4-B) közös eseményt szervezett, mellyel a családok összetartásának és a szabadidő hasznos eltöltésének fontosságára kívánták felhívni a figyelmet. A programok helyi koordinátora Kis Lászlóné volt, aki rengeteg civil személyt és szervezetet bevonva, igazán mozgalmas és tartalmas napot szervezett diákjaink és családtagjaik számára. Köszönjük munkáját, és a segítséget minden olyan személynek, aki az esemény létrehozásában és lebonyolításban részt vállalt.

2015. április 10-én öt alsós kisdíákunk (*Bíró Petra 2.a, Arany Boglárka, Lengyel Alexandra 3.a, Pusko Hanna 3.b és Hadobás Tamara 4.a*) mérette meg magát a Városi és Térségi Helyesírási Versenyen Makón, ahonnan Alexandra 4. helyezéssel tért haza, Tamara pedig továbbjutott a Mórahalmon megrendezett megyei fordulóra is, ahol szintén tisztessen helyt állt. A tanulók felkészítését köszönjük Vass Sándorné, Kis Lászlóné, Luczóné Hati Judit és Debreczeni Istvánné tanító néneknek.

Április 14-én a Szentesi Klauzál Gábor Általános Iskola által szervezett megyei-szintű Petőfi Szavalóversenyen a térségi forduló 3. helyezette, *Barancsik Zsanett* képviselte iskolánkat. Bár Zsanett erről a megmérettetésről már helyezés nélkül távozott, de színvonalas előadásával tovább öregbítette intézményünk hírnevét és dicsőséget hozott felkészítőjének Kis Lászlóné Ildi néninek.

Április 15-én a Magyar Diáksport Szövetség által rendezett országos Diákolimpia megyei döntőjén lány labdarúgóink (*Bobák Bianka, Bíró Vanessza, Dombi Tifani, Kis Lola, Kovács Luca, Király Fanni, Perneki Tünde és Szabó Regina*) az előkelő negyedik helyezést szerezték meg, felkészítő tanárunk *Tóth Zoltán* irányítása mellett. Gratulálunk nekik!

Április 20-án a *Varga Antalné* által felkészített kis matematikusaink (*Németi Bálint és Ruck Mercedesz 4. osztályos tanulók*) a Városi és Térségi Matematika versenyen adtak számot tudásukról, s nem is sikertelenül: Mercike 4. helyen végzett, s ezzel jogot szerzett a hódmezővásárhelyi megyei döntőn való részvételhez.

Április 21-én lezárult a HEBE Kft által meghirdetett *Népek tavasza* országos történelmi verseny, ahol *Debreczeni Istvánné* tanítványai (*Hadobás Tamara, Háló Leila, Németi Bálint és Ruck Mercedesz*) a 3-4.évfolyamosok küzdelmében 5. helyig tornázták fel magukat, ami igen szép teljesítmény, a népes - több, mint kétszáz főt számláló - mezőnyben.

Április 22-én szemétszedéssel „ünnepeltük” a magyarországi Föld napja mozgalom 25. évfordulóját: felsős diákjaink egy csoportja, *Mitykóné Zelman Mária és Bodzás István* vezetésével - a *TeSzedd!* országos környezetvédelmi akció előzetes programjaként - egy, a Csanádpalotai Vadásztársaság által kijelölt terület megtisztítását vállalta fel és valósította meg. Alsósaink sem tétlenkedtek: ők iskolaudvaruk megtisztításával és figyelemfelhívó plakátok készítésével emlékeztek meg a nemzetközi ünnepnapról.

Április 23-án a Klebelsberg Intézményfenntartó Központ Makói Tankerülete által szervezett Térségi Helyesírási Versenyen *Arany Boglárka (3.a)* és *Hadobás Tamara (4.a)* egy-

aránt harmadik helyen végeztek. A versenyre *Kis Lászlóné*, ill. *Debreczeni Istvánné* tanító nének készítettek fel őket. Gratulálunk teljesítményükhöz és köszönjük a többi résztvevő (*Pusko Hanna és Veréb Natália 3.b*) és tanítójuk, *Luczóné Hati Judit* munkáját is.

Április 24-én nagyszerű alapítványi estet tartottunk a művelődési házban, ahol diák-színjátszóink a *Ki nevel a végén?* című színdarabot mutatták be *Ádókné Debreczeni Ilona* és *Borovics Nóra* rendezésében. A produkcióban – amely Karinthy Frigyes, Szabó Magda, Nógrádi Gábor és Janikovszky Éva írásaiból születt, s a nevelés kérdését járta körül – 42 diákunk szerepelt. Az előadás sikeréhez – a gyermekek kiváló teljesítményén túl – a háttérben dolgozó segítők (*Forró Istvánné, Forró Felícia, Forró Flóra, Maczelkáné Szabó Mária, Szügyi Andrásné, Ádók István, Stefanek István és Antal István*) munkája is nagy mértékben hozzájárult. Rajtuk kívül köszönetet mondunk azon segítő szándékú magánszemélynek, intézménynek és helyi vállalkozónak, akik közreműködtek a támogatói jegyek eladásában vagy a vendégek illő fogadásában, ill. adományaikkal támogatták iskolánk alapítványát. (Az előadásról egyébként a Makói Városi Televízió is felvételt készített, amely az igazgatónőnk, Szabó Zsuzsanna által adott interjúval együtt megtekinthető honlapjukon.)

Április 27-én felsős diákjaink egy csoportja Budapesten járt a 8. Szakma Sztár Fesztiválon. A látogatást az Iparkamara szervezte, hogy ezzel is segítse fiataljaink továbbtanulását, s lehetőséget biztosítson az ország legügyesebb szakmunkás tanulóinak tudásuk összemérésére. A rendezvényen diákjaink játékos formában megismerkedhettek egy-egy szakma fortélyaival, s emellett - nagy örömeikre - ismert tévés személyiségekkel, politikusokkal és sztárfodrászokkal is találkozhattak. Az izgalmas kirándulásra *Borovics Nóra* tanárnő kísérte el őket.

Ugyanezen a napon zárult le a Nemzeti Fejlesztési Minisztérium Élet Úton elnevezésű programjának intézményi megvalósítása, melynek célja a tanulók és a szülők együttes megszólítása, a legfontosabb közlekedésbiztonsági ismeretek széles körben történő terjesztése volt. A program főbb elemei: egy szülő-gyermek közlekedésbiztonsági foglalkozás és egy monitoring felmérés volt, a gyermekek közötti közlekedésbiztonsági tudásszintjére vonatkozóan. A sikeres pályázat - mellyel közel 200 ezer forintos támogatáshoz jutott iskolánk - koordinálását *Fülöpné Borsos Ágnes* és *Vass Sándorné* vállalta fel. Köszönjük munkájukat.

A hónap utolsó napjai sem szűkölködtek sikerekben: április 29-én a Klebelsberg Intézményfenntartó Központ Makói Tankerülete által szervezett Térségi Matematika Versenyről *Hajas Lászlóné 3.a* osztályos tanítványai két helyezést is elhoztak: *Lengyel Alexandra 2.*, *Arany Boglárka* pedig 3. lett. A negyedik osztályos *Németi Bálint* szintén harmadik helyen, míg osztálytársa, *Ruck Mercedesz* ezúttal helyezés nélkül zárta a versenget.

Őket *Varga Antalné* készítette fel a megmérettetésre.

Aki kíváncsi részletes képes beszámolóinkra, iskolánk Facebook-oldalán és megújult honlapunkon továbbra is megtekintheti azokat. Szeretettel várunk minden kedves érdeklődőt!

Maczelkáné Szabó Mária, a rovat felelős szerkesztője

PALOTAI KRÓNIKA

Kiadja: Csanádpalota Város Önkormányzata
6913 Csanádpalota, Kelemen László tér 10.

Felelős kiadó: Kovács Sándor, polgármester

Felelős szerkesztő: Gila Mihályné

Állandó munkatárs: Simon Helga

Önkormányzati hírek: Gila Mihályné

Megjelenik havonta 1400 példányban.

Nyomdai munkák: Yes - Press 2001 Bt. /Tótkomlós/

Közérdekű telefonszámok:

Pitvarosi Rendőrőrs: 62/292-156

Orvosi ügyelet: 104 Gyermek ügyelet: 104 Mentők: 104

Dr. Erdősy Margaréta, háziorvos: 06-30/ 337-7183

Dr. Pásztor Kornél háziorvos: 06-30/ 626-3829

Kábeltelevízió hibabejelentő: 1412

Szentmiklósi Gábor, polgárőr - elnök: 06-30/ 621 - 6221

Polgárőrök: Török László 06-30/496-2727, Papp Zoltán 06-30/621-6383

Dr. Hegyes Tibor, állatorvos: 06-30/ 998-5697